

# 以习近平法治思想为引领 书写法治太原建设新篇章

刘 毅

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“全面依法治国总体格局基本形成”。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心、举措和力度推进全面依法治国，协调推进中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家建设，推进我国法治建设发生历史性变革、取得历史性成就。党的二十大报告首次把“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”作为专章论述、专门部署，科学擘画并开启了新征程坚持和发展中国特色社会主义宏伟壮阔的法治蓝图，进一步丰富和发展了习近平法治思想，宣示了我们党矢志不渝推进法治中国建设的坚定决心。

## 准确把握习近平法治思想的深刻内涵

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“全面依法治国总体格局基本形成”。这一重要论断，具有重大的历史价值和现实意义，是对过去十年依法治国建设的各项成绩的高度概括和总结，与全面依法治国中的“全面”价值要求相适应，标志着中国特色社会主义法治体系建设取得历史性进展。进入新时代以来，以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，在立法、执法、司法、守法各个领域推出了一系列重大举措。我国立法质量和效率显著提高，政府依法行政能力水平大幅提升，司法体制改革取得显著成效，法治社会建设迈出重大步伐，法治工作队伍建设明显加强，公民法治素养整体提升，党员干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力显著增强，社会主义法治稳步迈向良法善治的新境界。

以习近平同志为核心的党中央把马克思主义法治理论同新时代全面依法治国具体实践相结合，扎根中国特色社会主义法治实践沃土，创造性地提出了一系列全面依法治国的新理念新思想新战略，形成习近平法治思想。集中概括为“十一个坚持”，即：坚持党对全面依法

治国的领导；坚持以人民为中心；坚持中国特色社会主义法治道路；坚持依宪治国、依宪执政；坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化；坚持建设中国特色社会主义法治体系；坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设；坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法；坚持统筹推进国内法治和涉外法治；坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍；坚持抓住领导干部这个“关键少数”。“十一个坚持”系统阐述了新时代推进全面依法治国的重要思想，是系统完备、逻辑严谨、内在统一的理论体系，展现了习近平法治思想的核心要义、基本精神和实践要求，深刻回答了全面依法治国的政治方向、重要地位、工作布局、重点任务、重大关系和重要保障等重大理论和实践问题。

习近平法治思想把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合，创造性地继承融合了我国革命、建设、改革、发展过程中法治建设的有益经验，扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题，凝聚着中华民族的精神和智慧，具有鲜明的中国特色和浓厚的实践特征，是原创性的当代中国马克思主义法治理论、21世纪马克思主义法治理论，在法治轨道上推进全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。同时，这一思想借鉴吸收人类法治文明有益成果，将构建人类命运共同体的理念贯穿其中，为人类法治文明贡献了中国智慧，产生了广泛的国际影响。

## 书写习近平法治思想的太原答卷

近年来，太原以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平法治思想和党中央关于全面依法治国的各项决策部署，坚持党的领导，坚持以人民为中心，坚持法治太原、法治政府、法治社会一体建设，法治领域各项工作实现全面突破、取得重大进展。我市深化“放管服”改革，全面启动“一枚印章管审批”，开创“7×24小时”全天候、全场景政务服务，推出“承诺制+标准化+全代办”服务，90%以上事项实现了“一网通办”；我市在全国首创“行政调解+司法确认”的排解纠纷方式，推进行政立法、行政决策、矛盾纠纷多元化解等重点领域制度创新20余项；在我市现行的85件地方性法规中，惠民立法约占80%，主要集中在生态环境保护、城市绿化、养老机构、医疗急救等方面，通过法治的方式让改革发展成果更多更公平地惠及人民群众，书写了践行习近平法治思想的生动答卷。2022年太原市被命名为第二批全国法治政府建设示范市。

## 开启学习践行习近平法治思想新征程

在实现全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程上，全面依法治国既是重要内

“五一”假期期间，不少地方政府都使出浑身解数，力图通过优化服务水平，给外地游客留下良好印象。其中，安徽歙县的一个暖心之举，引起舆论的关注和热议。

据媒体报道，安徽歙县公安局交管大队在“五一”假期期间发布《关于歙县机关企事业单位停车场“五一”期间免费对外开放的公告》，明确表示：“我县徽州古城景区内停车场停车位有限，为有效缓解市民、游客在徽州古城景区游玩停车难问题，广大市民、游客在徽州古城停车场外可选择歙县中学地下停车场、义乌商贸城地面广场及地下停车场、歙州集散中心及周边部分停车场，同时，我县22个机关企事业单位停车场场所免费对外开放停车”。如此一来，游客停车难的问题得到缓解，而且当地机关企业和事业单位停车场的空闲车位，也能得到有效利用，避免资源浪费，可谓一举两得。

安徽歙县是黄山市的一个下辖县，很多来爬黄山的外地游客，都会顺便逛一下歙县古城，感受徽州文化的魅力。笔者之前去黄山玩的时候，曾路过歙县，在感受这座小城魅力的同时，也确实看到当地存在道路拥堵、停车困难的问题。尤其是在这个游客云集的“五一”假期，停车难的问题，会更加突出。值得注意的是，官方上述文件，是在5月1日早上发布的，这一天已经是法定“五一”假期第3天了。这说明当地政府通过假期前夕和前半段的旅游热潮，已经意识到必须尽快解决停车难问题，并及时对政策作出调整，方便接下来的游客出行，同时优化政府的工作质量和服务水平。

事实上，相比花重金进行“营销”、通过一些名人来做宣传或者投放广告，开放停车场的温情举动，更能树立当地的良好品牌形象，赢得外界的尊重和支持。从实际操作来看，对游客免费开放政府机构的停车场，并不是一件麻烦的事，也不存在多少风险，更不需要兴师动众。它属于一项不难想到的惠民政策，在宣传当地形象上，却可以起到“四两拨千斤”的妙用。

此前，一些城市的政府为了优化公共服务水平，方便市民生活，会主动免费开放机关和企事业单位的公厕。这一举措不仅给当地市民带来不少方便，也能解决一些不熟悉当地交通、环境的外地游客的燃眉之急，提升城市的口碑和影响力。免费对外开放停车场和开放厕所，背后的逻辑是一样的，都是在“让利于民”，通过给民众切实的优惠，提升大家对一座城市的好感度。

这次“五一”假期旅游市场的异常火爆，以及“淄博烧烤”“围炉”等现象，其实都是在告诉人们：民众对于有服务品质的城市，会有天然的好感，那些愿意给游客带来细节上的关怀和帮助的城市，才能在这波旅游市场的竞争中脱颖而出，实现城市与游客的双赢。未来，期待更多城市、尤其是依靠旅游业发展的城市，能够从这些暖心举措中吸取经验，获取自身发展的灵感。真心实意地服务好民众，才能赢得市场和口碑，为自己赢得未来。

(据中国青年网)



图片来源于网络

容，又是重要保障，我们要不断推动习近平法治思想学习、宣传、研究、贯彻走深走实，坚持学思用贯通、知信行统一，开启学习践行习近平法治思想的新征程、谱写法治太原建设的新篇章。一要毫不动摇坚持党对全面依法治国的领导。我们要深刻感悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，牢牢确立党在全面依法治国中总揽全局、协调各方的领导核心地位，确保党既根据宪法法律治国理政，又依据党内法规管党治党，把党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。二要在全社会树立信仰法律、遵守法律的氛围环境。无论在什么岗位，每个人都要心中有法，都要树立法治观念、都要运用法治思维，办事依法、遇事找法，解决问题用法、化解矛盾靠法。同时，要学会运用法律武器维护自身权益，敢于同违法犯罪行为作斗争，通过自己的行动来弘扬法治精神。三要把法治优势转化为治理效能。要围绕和把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局中的法治问题，勇于推进理论和实践创新，推动法治建设不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范，把法治优势更好转化为治理效能，为有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾提供坚强保障。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平法治思想为引领，投身于全面推进依法治国伟大实践，带头做习近平法治思想的自觉遵守者、坚定捍卫者、有力推动者，筑法治之基、行法治之力、积法治之势，为再现“锦绣太原城”盛景提供更加坚实的法治保障。

(作者单位：  
太原市委讲师团)

## 理论学苑

今年我市把规模化推广“房证同交”作为太原全力办好的12件民生实事之一，随着“房证同交”进入加快推进新阶段，越来越多的购房者将享受到政策红利。(《太原日报》5月3日)

“房证同交”是新建商品房等项目组织交房时，在相关准备工作完成的前提下，不动产登记机构与税务、金融机构等部门联动，压缩办理时限，优化业务流程，使得新建商品房项目交付前具备不动产登记条件。也就是说，购房人在领取新房屋钥匙时，同步领取不动产权证书，实现住权与产权同步。

“一手交钱，一手交货”，是市场交易双方应当共同遵循的规矩。“交房即交证”在让购房者的合法权益得到保障的同时，也有利于重塑房地产市场信用体系，恢复和提振消费者购房置业信心。“房证同交”是对开发商的一次考验，让广大购房者能够看清开发商的真正实力，倒逼房企切实履行各项主体责任，做好土地开发、房屋建设、房屋质量等各方面的规范化运营，从而促进房地产行业良性循环、健康有序平稳发展。

“交房即交证”是太原市开展“我为群众办实事”实践活动的生动写照。2019年，我市出台《太原市处理不动产登记遗留问题实施方案》，对全市不动产登记历史遗留问题进行集中解决；2021年，全市开始房屋产权登记确权颁证清零行动，切实为群众办实事；今年我市把规模化推广“房证同交”作为太原全力办好的12件民生实事之一。从首次登记全部完成，实现“清零”目标，再到进入今天的“房证同交”时代，是我市以人民为中心，对不动产登记工作不断自我革新的结果，是想百姓所想、解民生之忧、为群众办实事的生动实践。购房者的“房证同交”愿望在政府相关部门的努力下，正逐渐成为现实。

“小房本”连着“大民生”，“交房即办证”是深化“放管服”改革、开展“我为群众办实事”实践活动、打通服务群众“最后一公里”的重要举措，需要以更大范围、更高效率、更优服务加以推进，使这项暖民心、稳民心的工作惠及更多百姓，让购房者买得安心、住得放心，不断提升群众的满意度和幸福感。

## 交房即交证



图片来源于网络

# 保护文化遗产 延续历史文脉

朱红亮

历史是文化的载体，文化是历史的血脉。近日，人民网首页以《守护锦绣太原城 历史文化名城保护将有法可依》为题，对从5月1日起正式施行的《太原市历史文化名城保护条例》予以关注。

历史文化名城是古代政治、经济、文化、艺术、宗教、建筑等文物古迹名胜荟萃之城，是古代物质文化、精神文化聚居之所。历史文化名城保护不仅对延续城市历史文脉、推动城乡建设高质量发展具有重要意义，更对坚定文化自信、建设社会主义文化强国具有重要意义。中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。

我国现有国家历史文化名城142座，太原名列其中。众多历史文化名城不仅见证着朝代的兴衰更迭，还反映着某段历史时期历经的沧桑变化，留存下来的遗迹更是一把解读中华文明密码的钥匙。具有4700多年历史，从2500多年前的春秋晋阳古城，到明初“九边重镇”太原城，再到明清太原古县城，绵延至今的城市文脉撑起了国家历史文化名城的内涵。

保护历史文化遗产，保护传承是前提。要坚持科学和依法保护。正确处理经济社会发展与文化遗产保护的关系，统筹规划、分类指导、突出重点、分步实施。完善法规，加强顶层设计，建立健全历史文化遗产保护法律法规体系，确保历史文化遗产保护有法可依、有法必依、执法必严、违法必究。《太原市历史文化名城保护条例》的实施将极大加强本市历史文化名城保护，传承城市历史文脉，统筹历史文化遗产保护利用与城乡建设发展。

保护历史文化遗产，创新是关键。“以古人之规矩，开自己之生面”。近些年，借助互联网、三维、AR和VR等数字化新技术，太原市越来越多的历史文化遗产“活”在当下、走向未来。比如，天龙山石窟数字展示项目和文物实物展示相结合的方式呈现，打造VR科技视觉体验和CAVE沉浸式展览空间，在全国同行中走在了前列，具有很强的示范性、标杆性。

保护历史文化遗产，融入生活是根本。历史文化的滋养，既在传承千载、视通万里的历史回眸中，也在可感、可知、可参与的日常生活里。近年来，我市加强西山和东山各类历史文化遗产保护，加强太原府城历史城区传统格局、街巷肌理、历史风貌等要素的保护，活化利用各类历史文化遗产。在加强保护的前提下，让历史文化和现代生活融为一体，使历史文化遗产更多惠及人民群众。

历史文化是城市的灵魂。保护历史文化名城、传承历史文化遗产，就是在传承中华文脉，就是守护中华民族的魂，“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”，需要更多的社会公众参与进来，为历史文化遗产保护贡献力量。

## 并州论坛

## 观点摘编

# “路边摊”回归一线城市

又有城市对“路边摊”松绑。近日，新修订的《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》获得表决通过，深圳继北京、上海、兰州等地之后，不再全面禁止“路边摊”。

这是好事，让人期待。特别是像北京、上海、深圳这样的一线城市，通过精准的制度设计，为“路边摊”留出一席之地，更具有风向标意义。

“路边摊”，根植于民间，拥有广泛的群众基础，也自带天然的烟火气质，它一头连着小本经营者的生计，一头连着广大市民的便利。“路边摊”逐渐回归，有利于民生发展。城市居民在小区门口就能买到热乎饮食、各色百货，多么方便；小摊贩摆摊销售各种小商品、开展特色经营，撑起一家的开销，多么让人欣慰。

“路边摊”解决了部分人的就业、增收问题，也让城市充满烟火气。但因为占道经营影响交通、乱扔垃圾破坏环境卫生等问题，为了“还路于民”，“路边摊”一度被取缔。此次在多城回归，其实也不是哪里都可以摆，而是为“路边摊”划定了经营范围——一定的城市公共区域。这种划定是合情合理的，是科学精细的。

给“路边摊”留有一席之地，固然增加了城市管理难度，但好处更多且显而易见。从火爆全网的淄博烧烤看，无论“路边摊”还是露天大排档，都提升了城市的烟火气，也塑造了城市形象。很多网友惊喜地发现，原来“路边摊”也可以不折损城市形象，甚至对塑造城市美誉度起到重要助推和提升作用。

“路边摊”回归，让无数网友点赞，并引发坊间热议，耐人寻味。这种回归，也是一种纠偏。“路边摊”完全可以跟城市兼容，它的存在能够让民众生活更便利舒坦，能够营造城市亲和力，能够提升城市形象，有何理由不接纳它呢？

这种回归，也是对民本底色的强化，党的二十大报告指出，“坚持人民城市人民建、人民城市为人民，提高城市规划、建设、治理水平”。城市的小摊小贩，他们也需要谋生，也是在通过劳动致富。“路边摊”逐渐回归，让更多的人从中受益，更能彰显城市的民本底色和人性化管理思维。

需要厘清的是，此次“路边摊”回归，不是决策部门拍脑袋，也不是权宜之计，而有着明确的法治支撑和保证。无论是《上海市市容环境卫生管理条例》，还是新修订的《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》，都有可靠的法律“准生证”。只要是符合规定的“路边摊”，谁都不能擅自驱赶它们。

“路边摊”重新合法地回到大众视野，令人欣慰。期待更多的城市善待“路边摊”，尽可能地为它们的兴盛改善制度环境、提高管理水平。一个善待“路边摊”的城市，一定是一个接地气、有魅力、有亲和力的城市，也是能够吸引人的城市。

(据澎湃新闻)